

移民、户籍与宗族



[移民、户籍与宗族 下载链接1](#)

著者:郑锐达

出版者:生活 · 读书 · 新知三联书店

出版时间:2009-3

装帧:平装

isbn:9787108029973

《移民、户籍与宗族:清代至民国期间江西袁州府地区研究》主要内容：以往的研究者多将明清里（图）甲视之为一套赋税征收体系或国家对地方控制的基层组织，《移民、户籍与宗族:清代至民国期间江西袁州府地区研究》以一个清代移民地区——江西袁州府作为研究对象，致力于探讨里（图）甲组织对地方社会的意义及其动态发展；结果发现，里（图）甲组织除了在税收上起了重大作用外，它更是一套划分社会界线，表明权利及身份的机制。袁州府原有旧户就是利用这套机制，将外来移民长期置于一个固定的户类别（“客籍”）之中，使外来移民无论在社会地位、晋升机会和享有的权利各方面都比不上土著旧户。换句话说，袁州府土著旧户借着操纵地方里（图）甲组织，实现对外来移民的排斥和控制。

但是，外来移民并非完全被动地受土著旧户压制。从一些个案可见，外来移民是有能力利用多种方法突破土著的封锁取得户籍（或一般民籍）的。组成一些“大宗族”或“高层次宗族”就是移民获取户籍（或一般民籍）的一种有效手段。外来移民能够灵活地经营宗族组织，不但使他们取得户籍，也令他们在地方社会中的影响力和地位得到提升。

作者介绍:

郑锐达，1993年毕业于香港中文大学历史系，1997年于香港科技大学取得人文学哲学硕士学位。毕业后，他在香港政府档案处工作，期间曾在英国伦敦大学学院（University College London）修读档案管理课程，并即将在香港中文大学历史系修读哲学博士课程，拟研究英国政府和香港殖民地政府在18至20世纪期间的档案管理。

目录: 丛书总序 走向历史现场

自序

第一章 前言

一、里（图）甲户籍

二、研究地区：江西省袁州府

三、“棚民”、移民与族群

四、户籍与宗族

五、章节组织

第二章 袁州府外来移民之特点及移民进入时之社会背景

一、移民进入袁州府的时间

二、明末清初移民进入期间袁州府的社会状况

三、清代袁州府外来移民略述

四、小结

第三章 清初袁州府图甲组织及外来移民入籍状况

一、明清里（图）甲制发展略述

二、明末清初袁州府图甲组织的赋役负担、残缺及改革

三、清初袁州府外来移民入籍顶替旧户

四、小结

第四章 清初至中叶袁州府的棚民、棚籍、客籍

一、清初江西棚民政策的制定

二、嘉庆年间万载县土、棚学额纷争

三、宜春县及分宜县土籍禁制客籍成立新图

四、小结

第五章 清中叶袁州户籍册的编修

一、《萍乡十乡图册》

二、《万载都图甲户册》

三、小结

第六章 袁州府萍乡县外来移民

一、萍乡县大安乡的“多姓合户”

二、同姓认祖归宗的入籍策略——萍乡楼溪

刘氏个案（第一部分）

三、小结

第七章 袁州府外来移民入籍后的发展——萍乡楼溪刘氏个案（第二部分）

一、萍乡县功名分布及楼溪刘氏考取功名情况

二、楼溪刘氏成员在宗族内外的活动

三、小结

第八章 结论

参考书目

后记

· · · · · (收起)

[移民、户籍与宗族 下载链接1](#)

标签

社会史

人类学

历史

经济史

移民

宗族

清史

社會史

评论

非常精彩的硕论。图甲户籍不仅是国家征收赋役、编审户籍和控制基层社会的工具，同时也是划分社会身份和地位的重要机制。袁州府土著通过将移民永久地禁锢在客籍之中，限制其通过顶替绝户和成立新图等方式取得户籍，控制移民科举名额保证自身在身份和社会地位上继续凌驾于移民之上，巩固其中心优越地位。客籍内登记的外来移民也逐渐与带有歧视色彩的棚民混同，图甲在土著和移民之间划分了一条清晰的界限。面对土著的打压，移民透过多姓合户和同姓归宗成立大宗族等方式获取户籍，并取得参与科举考试的权利，对内建构和强化宗族组织，对外积极参与地方事务及与地方精英联系，逐渐摆脱边缘地位。这一过程并非一蹴而就，往往需要经过几代人上百年的长期经营才能实现。因此，宗族不仅是袁州府外来移民获取户籍的手段，也是移民展现户籍及保持这种身份的重要保障。

有点意思。中国古今移民的困境很类似：户籍、科举资格。解决之道也有相似之处，改天有空我仔细说说我的看法

对，这是一篇硕士论文，好吧，是一部十六七万字三联出版历史方向硕士论文，且完成于上个世纪末。格局也似乎不大，问题意识也没有牛逼的抱负，但，老问题新气象，材料和分析都很扎实，结论丰富，余味十足。批判容易而无聊，总之我像他那么大决计写不出来#好像现在就能似的#。

尔尔

关于移民史，葛剑雄先生们做的是通史、断代的研究，关注移民的数量、路线等问题，现代移民史的研究不可能再做成这样，这本书给了我们一个很好的视角，就是从微观角度考察移民的入籍及相关问题，很有启发性~

从刘、郑的理路出发，讨论移民地域社会中的土客、户籍等问题。里甲为国家统治和税收服务，同时也是塑造地域社会（招顶、宗族等）的因素。

他们为何移民，如何迁移，

楼主你好牛逼哦，说的话牛逼哄哄的。有点意思。不过对我的论文一点用都没有。

九几年的硕士论文，视角很不错。可惜有些没说透的地方，不过比大陆的一些写的要好多了。佩服。

户籍制度涉及经济利益和社会地位，随势而变。

突出图甲在大乱后区分族群的作用，展示了清代赣西移民与土著的互动。特别是后面的几个案例展示了移民家族如何在地方立足。我觉得是挺好的硕士论文，朴实而有所得。可惜没有利用更多的地方文献。题外话：我生于作者所写之地，很庆幸的是看到土客之争现在已经完全不见踪迹了。另外，塘下和米筛岭刘氏不就是我的亲戚朋友、邻居和同

学家吗

关于棚民科举的分析很到位了，谢宏维的文章基本没有跳出这个分析框架

硕士论文写成这个程度，实在是好到少见。宗族、移民、户籍这三个领域都是被开垦得近乎红海的学问了，交叉三者做出这样的新意，实属不易。香港科大社会科学部的教育水平，太令人侧目了。

枯草阿 看不下去，在泰国实在无聊看的。。困，什么都没看进去。。。

“归纳而言，清代外来移民在一个新定居地取得户籍并不是理所当然。首先，移民能否获得户籍要视乎图甲组织本身的客观需要;再者，由于图甲户籍联系地方之权利和社会身份，因而土著会很有意识地施加各种限制，以致很多移民都需经历漫长而艰辛的过程才获得户籍。” ——《移民、户籍与宗族》

人家的硕士论文。。。

相比之下，黄志繁的《贼民之间》似更深入

作者在解读地方史料上特别严谨，虽然篇幅不大，却是一本特别精致的论著，提供给读者一个立体的、有层次的观察区域社会的窗口，以及对“户籍”“图甲”等主题的细致认识。

[移民、户籍与宗族 下载链接1](#)

书评

移民、户籍与宗族 [_下载链接1](#)